УДК 339.172

ПОЯВЛЕНИЕ ПЕРВЫХ ТОВАРНЫХ БИРЖ В БССР

Воинова Александра Дмитриевна студент факультета права учреждения высшего образования «Белорусский государственный экономический университет» (г. Минск, Республика Беларусь)

Научный руководитель:

Падутько Виолетта Константиновна
заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин
факультета права учреждения высшего образования
«Белорусский государственный экономический университет»,
кандидат юридических наук, доцент
(г. Минск, Республика Беларусь)

Автором предпринимаются попытки по воссозданию хронологии событий становления биржевой деятельности на территории Белоруссии в 1920-х гг.; демонстрируются функции, исполнением которых занимались биржи помимо своего прямого назначения — посредничества между продавцом и покупателем. Были рассмотрены некоторые особенности Витебской, Гомельской и Минской бирж.

Уровень развития бирж оказывает влияние на эффективность деятельности инвесторов, предпринимателей, в результате чего происходит рациональное перераспределение ресурсов, капитала и извлечение выгод участниками рыночных правоотношений. Виды бирж, которые представлены в Беларуси на данный момент, были сформированы не сразу, для этого им понадобился определенный ресурс, благодаря которому были разработаны наиболее действенные механизмы работы бирж.

Именно поэтому нам представляется целесообразным рассмотрение появления бирж в период существования БССР, которое было напрямую связано с проведением новой экономической политики (далее – нэп). Период нэпа в отношении хозяйственной жизни внес значительные коррективы, которые выражались в легализации рыночных механизмов, восстановлении товарно-денежных отношений, финансовом росте.

В истории СССР отмечается два подхода к пониманию сущности бирж. Приверженцы первого подхода считали, что советская биржа существует лишь формально и по факту своих функций не выполняет. «По существу она является институтом почти ничего общего с биржею не имеющим и либо по недоразумению или по весьма далекой аналогии именующимся биржею» [1, с. 16–17]. Считалось, что цель советской биржи состоит в изучении и учете внутреннего товарооборота. Иная точка зрения демонстрировалась сторонниками другой группы, которые отмечали, что советская биржа выступает в качестве органа, деятельность которого направлена на устранение излишних посреднических связей и содействует продвижению товаров к потребителю.

Начало биржевой деятельности усматривается в конце XIX – начале XX века. В Минске «ежедневно в утренние часы по Преображенской улице от Соборной площади и до Бога-дельной улицы можно видеть» десятки людей, «собирающих-ся группами <...>. Основой всех этих собраний и переговоров являются разные торговые сделки, главным образом лесные»

[2, с. 90-91]. В 1904 г. была основана первая лесная биржа в Минске, позже реорганизованная в товарную. В середине 1920-х появилось мнение о том, что биржа скоро реорганизуется в регулятора цен на товары [1, с. 17].

Б. С. Тупов – исследователь финансовых институтов – в своем очерке дал краткую оценку работе учреждений в период проведения нэпа и отметил: мероприятия, организованные органами советской власти, по восстановлению биржевой торговли; подведение итогов профессиональной деятельности наиболее известных бирж [1]. Исследование носит общий характер и не ставит точку в нашей «лепте» о деятельности бирж в то время.

Постановление Совета Труда и Обороны РСФСР от 23 августа 1922 г. О товарных биржах утвердило товарные биржи Комиссией по Внутренней Торговле при Совете Труда и Обороны как по собственной ее инициативе, так и по ходатайству зачитересованных учреждений, предприятий (ст. 2) [3]. Согласно данному постановлению целью товарных бирж определялось выявление отношения спроса к предложению, облегчение и упорядочивание как товарообмена, так и связанных с ним товарных и торговых операций (ст. 1).

Большинство бирж в БССР стали завоевывать места на рынке в 1923 г. Витебская товарная биржа была открыта чуть раньше – 20 ноября 1922 г, а позже была ликвидирована в декабре 1926 [4, л. 24; 5, л. 105]. За три месяца ее профессиональной деятельности были заключены всего две сделки. Для выяснения причин, оправдывающих такое поведение на рынке, была специально создана комиссия, которая определила, что торговцы привыкли обходиться без участия биржи при заключении сделок. Необходимо отметить, что госорганы и кооперативные учреждения не имели интереса в развитии деятельности бирж [6, с. 4-5]. Как было отмечено ранее, в первое время биржевые комитеты потерпели непринятие товарных бирж на территории советской Беларуси частными предпринимателями. Гомельским биржевым комитетом была отмечена очень неэффективная работа, которая «продвигается туго, так как косность и недоверие местных торговцев служат большим препятствием...» [7, с. 90].

Витебская биржа являлась одним из основных посредников в реализации хлебной продукции. Ввиду приоритетности проведения экспертизы ее качества и необходимости в четкой оценке в 1924 г. был создан хлебоинспекционный пункт [8, с. 6]. Вскоре после этого выделился новый орган под названием «тарифно-транспортное бюро». Цель его создания заключалась в консультировании клиентов биржи по вопросам выдачи справок о стоимости провоза, определении кратчейшего пути направления груза, проверки накладных, возбуждении ходатайств в соответствующих инстанциях по вопросам транспорта и др. [8, с. 7–8].

Поскольку присутствовала необходимость в урегулировании обстановки на рынке при существовании нескольких параллельных валютных курсов, биржевой комитет стал исполнять роль регулятора денежного обращения. Им выявлялись спрос и предложение банкнот и организовывались обменные операции без права котировки [6, с. 7]. Биржей выполнялись также функции по подготовке кадров для народного хозяйства. В смете расходов организации была выделена специальная статья— «содействие коммерческому образованию». Согласно данным обзора деятельности Витебской товарной биржи в период с 1 мая 1924 г. по 1 мая 1926-го на данную категорию расходов было выделено почти 3000 рублей [8, с. 158].

В ноябре 1922 г. состоялось первое организационное собрание учредителей Гомельской товарной биржи, тогда же и произошло принятие Устава и избрание временного Биржевого комитета, а 6 декабря того же года на заседании Экономического совещания Белоруссии под председательством А. Г. Червякова утверждено Положение о Минской товарной бирже. Начало работы Гомельской товарной биржи было положено в январе 1923 г. Она столкнулась с теми же трудностями, которые потерпела и Витебская биржа: местные госорганы, частные торговцы не питали интереса, склонялись к заключению сделок «в кабинетах» [7, с. 82]. Биржевой комитет смог направить ситуацию в нужное русло и к началу 1924 г. «товарная биржа заняла вполне определенное место в торговой жизни губернии, став необходимым институтом, ...» [7, с. 83].

С 1924 г. при Гомельской бирже были открыты школы конторского и торгового ученичества с трехгодичным курсом обучения, бухгалтерские курсы в Гомеле и в Клинцах, стенографические курсы, курсы машинописи. Финансирование данных учебных программ осуществлялось из специально созданного при бирже фонда коммерческого образования [7, с. 91]. В июне 1923 г. стал издаваться «Бюллетень Гомельской товарной биржи», который содержал информацию о котировке цен, состоянии рынка, спросе и предложении товаров, о биржевых сделках. Помимо проведения таких мероприятий, на бирже стали создаваться отделы, среди которых выделим действующие только на Гомельской товарной бирже — это лесная секция и бюро экспертов.

Лесная секция при Гомельской товарной бирже вела систематическое наблюдение за состоянием лесного рынка торговли Гомельской губернии, а бюро экспертов исполняло обязанности современных отделов по контролю за качеством продукции на предприятиях. Экспертами в таком случае выступали сотрудники государственных и кооперативных органов.

Что касательно Минской товарной биржи, то ее деятельность практически не отличалась от других советских бирж. Исключение составляет музей образцов и библиотека. В 1924 г. планировалось открытие специального товарного музея, где все желающие смогли бы ознакомиться с образцами качественных белорусских и иностранных товаров. Идея о создании музея не смогла реализоваться ввиду недостаточного количества экспонатов. Но в помещении самой биржи расположились несколько шкафов с образцами продукции [9, с. 18–19]. В январе 1923 г. вышел в свет первый номер «Бюллетеня Минской товарной биржи» с последующей периодичностью выхода два раза в неделю. Редакция была расположена в помещении биржи по ул. Ленина (бывшая Губернаторская), 20.

Необходимо отметить, что за свое недолгое существование биржи все же смогли повлиять на экономику и ведение финансов. Биржи активно способствовали увеличению торговых оборотов, благодаря чему между предприятиями сформировалась более тесная взаимосвязь. Появление новых учебных заведений для повышения квалификации и получения знаний также является результатом деятельности бирж.

Список использованной литературы

- Тупов, Б. С. История российской биржи (Биржи периода нэпа и 90-х годов ХХ в.). Научно-аналитический обзор / Б. С. Тупов. – М.: МГУ им. М. В. Ломоносова: ИНИОН РАН, 1994. – 27 с.
- Полетаева, Н. И. Купечество в Беларуси: 60-е гг. XIX начало XX в.: монография / Н. И. Полетаева. – М.: БГЭУ, 2004. – 247 с.
- ж в.: монография / Н. И. Полетаева. М.: БГЭУ, 2004. 247 с.
 Постановление Совета Труда и Обороны. О товарных биржах. 23 августа 1922 г. М.: Собрание узаконений и распоряжений рабо-
- чего и крестьянского правительства за 1922 г. Отдел первый, 1950. 4. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 117. Оп. 1. Д. 361.
- 5. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 117.
- Оп. 1. Д. 464. 6. Обзор деятельности Витебской товарной биржи за 1923–1924
- операционный год. Витебск : Тип. Коминтерн, 1924. 90 с. 7. Биржа и рынок за 1-е полугодие 1924–1925 гг. / Гомельская товарная биржа. Гомель : Издание биржевого комитета Гомельской
- товарной биржи, 1925. 165 с. 8. Обзор деятельности Витебской товарной биржи за 1924–1925 операционный год. – Витебск: Тип. изд. «Заря Запада», 1925. – 171 с.
- 9. Отчет о деятельности Минской товарной биржи за 1924–1925 гг. Минск : Изд. Минской товарной биржи, 1926. 183 с.

3Hekiloohi